
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2019

Level A Cemeg CBAC - Uned 3 1410N30-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

1 2210 0.4 0.5 1 39.1 99.9

2 2189 1.4 0.7 2 70.7 98.9

3 2175 0.8 0.4 1 77 98.3

4 2207 0.8 0.4 1 79.8 99.7

5 2159 0.5 0.5 1 52.6 97.6

6 2187 0.7 0.5 1 69 98.8

7 2209 0.9 0.8 2 46.9 99.8

8 2152 0.6 0.5 1 56.4 97.2

9a 2213 2.5 1.5 5 49.4 100

9b 2210 5 2 7 71.3 99.9

9c 2147 1.6 1.1 3 54.8 97

10a 2202 2.5 1.5 5 49.5 99.5

10b 2211 2.6 1 4 66 99.9

10c 2210 4 1.4 6 67 99.9

11a 2212 3.3 1.7 6 55.5 100

11b 2173 1.6 1.2 6 26 98.2

12a 2210 4.9 2.3 9 54.6 99.9

12b 2109 1.9 1.4 6 32.1 95.3

13a 2033 0.5 0.8 4 11.8 91.9

13b 2204 4.8 2.5 9 53.3 99.6
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm      


Mathe
mateg  


Ymarf
erol  


 (b)   Cynnwys dangosol  
1. Mae gan asid ocsalig ddau broton asidig 
2. Mae Ka/asidedd/pa mor hawdd yw tynnu y ddau broton yn 


wahanol felly maen nhw'n rhoi dau ranbarth fertigol 
gwahanol 


3. Mae'r rhanbarth fertigol cyntaf yn digwydd ar hanner cyfaint 
yr ail gan fod y ddau'n digwydd ar ôl tynnu yr un nifer o 
brotonau 


4. Y rhanbarthau gwastad o 5-10 a 20-25 oherwydd bod byffer 
yn ffurfio 


5. Bydd dulliau Alice, Brychan a David yn gweithio 
6. Er mwyn i ddangosyddion weithio mae'n rhaid iddyn nhw 


newid lliw o fewn rhanbarth fertigol 
7. Mae dull Alice yn caniatáu iddi ganfod y pwynt cywerthedd 


cyntaf a'r ail bwynt cywerthedd drwy blotio cromlin 
8. Bydd dangosydd Brychan yn newid lliw yn llwyr yn ystod yr 


ail ranbarth fertigol 
9. Bydd dangosydd David yn newid lliw yn llwyr yn ystod y 


rhanbarth fertigol cyntaf 
10. Fydd dull Carys ddim yn gweithio oherwydd bydd y 


dangosydd yn newid lliw'n raddol wrth i'r sodiwm hydrocsid 
gael ei ychwanegu 
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    5-6 marc 
Mae'r ymgeisydd yn cynnwys o leiaf 6 pwynt perthnasol  
Mae’r ymgeisydd yn llunio ateb perthnasol, trefnus sydd wedi'i strwythuro'n rhesymegol, gan gynnwys holl elfennau allweddol y 
cynnwys dangosol. Mae'n amlwg yn cynnal ac yn cyfiawnhau ei resymu ac yn defnyddio confensiynau a geirfa wyddonol yn 
fanwl gywir drwy gydol yr ateb. 
 
3-4 marc 
Mae'r ymgeisydd yn cynnwys o leiaf 5 pwynt perthnasol  
Mae’r ymgeisydd yn llunio ateb trefnus sy'n cynnwys llawer o elfennau allweddol y cynnwys dangosol.  Mae yna rywfaint o 
dystiolaeth o resymu wrth gysylltu pwyntiau allweddol ac mae'n defnyddio confensiynau a geirfa wyddonol yn briodol ar y cyfan. 
 
1-2 farc 
Mae'r ymgeisydd yn cynnwys o leiaf 3 pwynt perthnasol  
Mae’r ymgeisydd yn rhoi cynnig ar gysylltu pwyntiau perthnasol o’r cynnwys dangosol.   Mae’r ffaith ei fod yn hepgor deunydd 
a/neu’n cynnwys deunydd amherthnasol yn effeithio ar y cydlyniad.  Mae peth tystiolaeth o ddefnyddio geirfa a chonfensiynau 
gwyddonol yn briodol. 
 
0 marc 
Nid yw’r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi ateb sy’n haeddu marc. 
 


    Cyfanswm Cwestiwn 11 1 8 3 12 3 4 


 
  












 



jonast

Sticky Note

Mae’r ateb hwn yn cynnwys llawer o wallau.  Nid yw’r sylwadau am ddulliau Brychan a Carys yn gywir ac mae’r sylwadau am ddull David yn cynnwys rhai pwyntiau dilys ond rhai anghywir hefyd.  Mae’r drafodaeth o ddull Alice yn gywir ond mae’r eglurhad o siâp y graff yn anghywir.  Nid yw’r sylwadau cywir yn medru gorbwyso’r holl gynnwys anghywir felly nid yw hwn yn ennill unrhyw farciau.













 



Sticky Note

Mae’r ateb hwn yn trafod dull Alice yn llawn, gyda sylwadau addas am ddulliau Carys, David a Brychan.  Serch hynny mae’r ymgeisydd yn credu fod angen mwy o wybodaeth ar David a Brychan ond mae hynny yn anghywir.  Mae’r ateb yn cysylltu siâp y gromlin gyda’r ddau hydrogen asidig yn yr asid ocsalig, er bo’r sylwadau am yr effaith byffer yn annelwig.  Mae digon yma i roi’r ateb yn y band canol ond nid yn y band uwch.  Rhoddir 4 marc allan o 6.













 


 



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn gywir am ddull Alice ond nid yw’n egluro sut gellid defnyddio’r data.  Maen nhw hefyd yn gywir am ddulliau Carys a Brychan, ac yn egluro hynny yn nhermau rhan fertigol y graff.  Mae'r sylwadau am ddull David ac am siap y graff yn anghywir.  Ateb band canol yw hwn a roddir 3 marc amdano.
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(1410N30-1)14 ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (b)	 Gallwn ni ddefnyddio titradiadau asid-bas i ddadansoddi hydoddiannau asid ocsalig. Mae 
cromlin pH wedi’i symleiddio ar gyfer titradu hydoddiant asid ocsalig yn erbyn sodiwm 
hydrocsid isod.
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		  Mae pedwar disgybl yn gwneud y titradiad mewn ffyrdd gwahanol:


		  •	 Mae Alice yn defnyddio chwiliedydd pH i fesur y pH ar ôl ychwanegu pob cyfran 
(each portion) o hydoddiant sodiwm hydrocsid


	 	 •	 Mae Brychan yn defnyddio’r dangosydd ffenolffthalein yn ei ditradiad; amrediad pH 
ffenolffthalein yw 8.2 i 10.0


		  •	 Mae Carys yn defnyddio’r dangosydd methyl oren yn ei thitradiad; amrediad pH 
methyl oren yw 3.2 i 4.4


		  •	 Mae David yn defnyddio’r dangosydd cresol coch yn ei ditradiad; amrediad pH 
cresol coch yw 1.8 i 2.8


pH


Cyfaint y NaOH(d) sy’n cael ei ychwanegu / cm3







(1410N30-1) Trowch y dudalen.15


15
Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


		  Nodwch ac esboniwch pa un, os unrhyw un, o’r dulliau hyn fydd yn caniatáu i’r disgyblion 
ganfod data dilys (valid) i gyfrifo crynodiad asid ocsalig. Esboniwch yn gryno pam mae 
gan gromlin pH asid ocsalig y siâp hwn. 	 [6 AYE]


		  Does dim angen i chi wneud unrhyw gyfrifiadau.
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(ii) Mae'r disgybl yn bwriadu defnyddio asid hydroclorig gwanedig yng ngham 1. Mae
ei athro'n dweud wrtho nad hwn yw'r asid cywir i'w ddefnyddio.


Esboniwch pam na ddylai asid hydroclorig gael ei ddefnyddio ac awgrymwch asid
priodol i'w ddefnyddio yn ei le. [2]
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(ii) Mae'r disgybl yn bwriadu defnyddio asid hydroclorig gwanedig yng ngham 1. Mae
ei athro'n dweud wrtho nad hwn yw'r asid cywir i'w ddefnyddio.


Esboniwch pam na ddylai asid hydroclorig gael ei ddefnyddio ac awgrymwch asid
priodol i'w ddefnyddio yn ei le. [2]


_ ..... Ni� .... � ..... J4.ci ........... � .. � ....... .:U..,-n ... «'-tf ........ .L ...... o�.si.A.\P-.'. . .r.: .......... . 


..... .... �.f . .nJ . ..-.J..cu ............. .i .... � . .l .. _ . ., ... Oe-f-n.Ll-d.Al...u ........ ff . .AJ&.So.,.,. ... � .............. .


......... ,.J,JZ..e. ..•...... ," ... ' ............................................ ......... , .................................................. .............................................. . 


:: ... yGh.u.J.��V... .......... 9at:.IIUD..<1.Jl..Q..d.. . ........ CL ....... f\1 .. QD.f:I.. ...
.
................. ..lv\..ewl""I 


.. - .... bgctct.. .. C.Yf0-t1..saacu.,.on ............. sy,h ............ c.y.D .. n�1js ................... � ..


..... Cr.:: .�.t: ............. �.I..(.. ......... f.b?.:. ....... ,... ........ b.jd...cl .......... y ... 9.'tY.O...Cld O.d. ........... _ 


.. yrt. ........ -½.(;l..ad....ci..(_ ... _ ....... _, .... ············ .................................................... -.......................................... ..


. -::-..
.......


.
.. Q.�.7.Jd..cL ...


..
..... tu....Q.£. .. ....... 3D,,£J....d.. Cl... ..... yY..v.C. ................................... .


... . .. ar.b1-c0-L u.A..,J.. ......... : .. cL ............. o..r.. ........... go...R.✓.L. ........... ..i. ........... . �et.�


...... ct. ... ... ·�
:j


·•--0 ............. 0f1 .� ................... � .............. ��······ ...................... .
J'\ J,.. • .  ·'- , 


... 1..\..A.� ..................... r.kt...c2.� ............. �.L.«_.C. ......... lJ.-<j.L.� ... .







-�


(i) Darganfyddwch fformiwla'r mwyn hwntit.
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(ii) Mae'r disgybl yn bwriadu defnyddio asid hydroclorig gwanedig yng ngham 1. Mae
ei athro'n dweud wrtho nad hwn yw'r asid cywir i'w ddefnyddio.


Esboniwch pam na ddylai asid hydroclorig gael ei ddefnyddio ac awgrymwch asid
priodol i'w ddefnyddio yn ei le. [2]
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm      


Mathe
mateg  


Ymarf
erol  


12 (a) (i)  


  (ii)  (byddai asid hydroclorig yn ffurfio) cyfansoddyn anhydawdd gyda 
Pb2+ (1) 
 
dylid defnyddio asid nitrig / asid ethanöig (1) 
 


   
 


2 


 
 


2 


  
 


2 


  (iii)  


  (iv)  ychwanegu gormodedd sodiwm hydrocsid (1) 
 
rhowch (1) am y naill neu'r llall o'r canlynol 
• mae gwaddod gwyn magnesiwm hydrocsid yn aros ond mae 


gwaddod plwm hydrocsid yn hydoddi (gan roi hydoddiant di-liw) 
• mae gwaddod gwyrdd haearn(II) hydrocsid yn aros ond mae 


gwaddod cromiwm hydrocsid yn hydoddi (gan roi hydoddiant 
gwyrdd tywyll) 


 
mae plwm a chromiwm yn amffoterig (dydy haearn a magnesiwm 
ddim) (1) 
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm      


Mathe
mateg  


Ymarf
erol  


 (b) (i)  Mg2+ 91
24.3


 = 3.7449 
 
Ca2+ 50


40.1
 = 1.2469   (1) 


 
y gymhareb yw 3Mg: 1Ca (1) 
 
rhaid i'r fformiwla gynnwys 4 × CO3 felly Mg3Ca(CO3)4 (1) 
derbyniwch gynrychioliadau cywir eraill e.e. 
CaCO3.3MgCO3 
(MgCO3)3.CaCO3 
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  (ii)  crynodiad = 1.25 × 10–6 mol dm–3  
(o grynodiadau calsiwm neu fagnesiwm) (1) 
 
molau o solid sy'n cael eu defnyddio = 220 ×10−6


353
  = 0.6232 × 10–6 mol 


(1) 
 


cyfaint = 0.50 dm3 (1) 
caniatewch unrhyw werth yn yr amrediad 0.498-0.501 dm3 
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    Cyfanswm Cwestiwn 12 4 3 8 15 4 9 
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Sticky Note

Mae’r syniad o gryfder yr asid yn ymddangos mewn nifer o atebion.  Nid yw hwn yn ennill marc ac nid yw’r asid i’w ddefnyddio yn lle’r asid hydroclorig yn addas chwaith.  Dim marciau.




Sticky Note

Mae’r dull yn gywir ac yn ennill marc, ond nid yw’r arsylwad yn ddigon i gael yr ail farc.  Nid yw dweud bod ‘rhai ddim â newid’ yn ddigon penodol.  Rhaid nodi nad yw’r gwaddod gyda haearn(II) yn hydoddi.  Nid oes rheswm am y gwahaniaeth felly dim marc pellach.  Cyfanswm o 1 marc.
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Sticky Note

Mae'r gymhareb Ca:Mg yn gywir ac yn ennill 2 farc.  Nid yw’r carbonadau yn cydbwyso gwefr y cationau felly nid yw'n ennill y marc olaf.
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Sticky Note

Yn rhan (ii) mae’r Mr yn dilyn o ran (i) fel y dylai.  Serch hynny mae’r cyfrifiad yn defnyddio 220 g yn lle 220 x 10-6 g ac felly nid yw hwn yn ennill marc.  Mae gweddill y cyfrifiad yn anghywir. 













(ii) Mae'r disgybl yn bwriadu defnyddio asid hydroclorig gwanedig yng ngham 1. Mae
ei athro'n dweud wrtho nad hwn yw'r asid cywir i'w ddefnyddio.


Esboniwch pam na ddylai asid hydroclorig gael ei ddefnyddio ac awgrymwch asid
priodol i'w ddefnyddio yn ei le. [2]
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Sticky Note

Mae’r syniad o gryfder yr asid yn ymddangos yma, ond hefyd y gwall cyffredin arall sef yr asid yn gweithredu fel ocsidydd/rhydwythydd.  Nid yw hwn yn ennill marc ac nid yw asid sylffwrig yn addas chwaith.




Sticky Note

Mae’r dull yn gywir, ac yn ennill y marc cyntaf, ond nid yw’r arsylwad yn ddigon manwl i gael yr ail farc.  Nid oes cyfeiriad at y gwaddodion gyda haearn(II) a/neu magnesiwm.  Nid yw’r rheswm yn gywir.  Ateb 1 marc yw hwn.








Sticky Note

Yn rhan (i) mae’r gymhareb Ca:Mg yn gywir ac yn ennill 2 farc.  Nid yw’r carbonad yn cydbwyso gwefr y cationau felly nid yw'n yn ennill y marc olaf.




Sticky Note

Yn rhan (ii) mae’r defnydd o ganran y calsiwm yn y hwntit yn ddull wahanol i'r arfer ond yn un addas.  Mae’r ateb yn dilyn o’r fformiwla anghywir yn rhan (i) ac felly yn ennill bob un o'r 3 marc.













(ii) Mae'r disgybl yn bwriadu defnyddio asid hydroclorig gwanedig yng ngham 1. Mae
ei athro'n dweud wrtho nad hwn yw'r asid cywir i'w ddefnyddio.


Esboniwch pam na ddylai asid hydroclorig gael ei ddefnyddio ac awgrymwch asid
priodol i'w ddefnyddio yn ei le. [2]


.�'.Cl ... ��Q.0i���··o�cLn,J:t{
°}


···°'o.A ... �.ot .... e-thoi��-� .. � ......._ 


�·'tP·°''--·ft\.�t...�.f?.b�.�.�·····�� ... <A'>-��.o..Q> ...... �rro .. m \nOn-•··············· -·


·°"�� . .. ��.� .... (.A'r.n ... "O .. �···�nn.�.:. .Q.� .... ���,:c. .... �th.� .. � ...... .


I' ., r r1_ \ a.A , , ) .fl\ ...... t\.Ll ..... JQ� l>.cf\.P.>. . . r. .... n-:�.CU � ...... o..r..�� .. o.... .... -u�O:\ .... � .... c.,.:r.Y.\.. ................ . .. , .... .


vl. o.A.A.) � �� Ov\.A p 't..\\a.Jlh ◄ 



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn awgrymu dau asid, ac mae’r ddau yn gywir felly mae hwn yn ennill marc.  Mae’r cysyniad o hydoddedd isel cyfansoddion plwm yn amlwg ac yn ennill yr ail farc. 




Sticky Note

Mae hwn yn ateb llawn a chywir, gyda dull ac arsylwadau ar gyfer pob metel. Mae’r cyfeiriad at natur amffoterig cromiwm a phlwm yn ennill y marc olaf. 








Sticky Note

Mae’r gymhareb Ca:Mg yn gywir ac yn ennill 2 farc.  Mae pedwar carbonad yn cydbwyso’r gwefr ar gyfer y cationau ac yn ennill y marc olaf.




Sticky Note

Yn rhan (ii) mae’r Mr cywir yn arwain at y molau cywir o hwntit.  Nid yw crynodiad yr hydoddiant yn gywir ond mae’r dull ar gyfer y cam olaf yn gywir.  Rhoddir 2 farc allan o 3.
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12.	 (a)	 Mae disgybl yn bwriadu gwahaniaethu rhwng yr wyth cyfansoddyn canlynol.


		  magnesiwm hydrocsid		  magnesiwm carbonad 


		  haearn(II) hydrocsid 		  haearn(II) carbonad 


		  cromiwm(III) hydrocsid 		  cromiwm(III) carbonad 


		  plwm(II) hydrocsid 		  plwm(II) carbonad


		  Mae’n defnyddio’r dull canlynol.


		  Cam 1	 Ychwanegu asid gwanedig nes bod y solid i gyd wedi diflannu. Cofnodi unrhyw 
			   eferwi (effervescence).


		  Cam 2	 Ychwanegu 1 cm3 o hydoddiant sodiwm hydrocsid at bob hydoddiant sydd wedi’i 
			   ffurfio yng ngham 1. Cofnodi unrhyw waddod sydd i’w weld.


	  


	 (ii)	 Mae’r disgybl yn bwriadu defnyddio asid hydroclorig gwanedig yng ngham 1. Mae 
ei athro’n dweud wrtho nad hwn yw’r asid cywir i’w ddefnyddio. 


		  Esboniwch pam na ddylai asid hydroclorig gael ei ddefnyddio ac awgrymwch asid 
priodol i’w ddefnyddio yn ei le.	 [2]


	


	


	


	


ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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	 (iv)	 Mae’r dull sydd wedi’i nodi gyferbyn yn anghyflawn.


		  Awgrymwch gam ychwanegol fyddai’n caniatáu i chi adnabod gweddill yr 
hydoddiannau sy’n ffurfio yng ngham 2. Rhowch yr arsylwadau sydd i’w disgwyl. 
Nodwch pa briodwedd sydd gan y metelau sy’n caniatáu i chi wahaniaethu 
rhyngddyn nhw fel hyn.	 [3]


	


	


	


	


	


	


	


	


ⓗ WJEC CBAC Cyf. Trowch y dudalen.
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	 (b)	 Mae llawer o greigiau (rocks) sy’n cynnwys anionau carbonad hefyd yn cynnwys 
cymysgedd o gatïonau. Gallwn ni ddefnyddio sbectrosgopeg amsugno atomig i ganfod 
cymhareb y symiau o’r gwahanol gatïonau sy’n bresennol.


		  Wrth ddadansoddi’r hydoddiant asid sy’n ffurfio o’r mwyn carbonad hwntit, rydyn ni’n 
darganfod ei fod yn cynnwys 91 ng cm–3 o ïonau magnesiwm a 50 ng cm–3 o ïonau 
calsiwm. Y rhain yw’r unig ddau gatïon metel sy’n bresennol.


	 (i)	 Darganfyddwch fformiwla’r mwyn hwntit.	 [3]


		  Fformiwla . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (ii)	 Mae’r hydoddiant gwreiddiol yn cael ei baratoi gan ddefnyddio 220 μg o hwntit. 
Cyfrifwch gyfaint yr asid dyfrllyd sy’n cael ei ddefnyddio i ffurfio’r hydoddiant er 
mwyn ei ddadansoddi.	 [3]


	 Cyfaint = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . dm3


ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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